ELDEBER

AÑO LXXI. Nº 21.225 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 40 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 2 DE ABRIL DE 2025 I EN TODO EL PAÍS BS 7,00



TUTO PLANTEA POSTERGAR ENCUESTAS PARA DEFINIR CANDIDATO

En un comunicado alertó sobre la necesidad de que estas sean avaladas por el Tribunal Electoral, a fin de evitar la invalidación del candidato. Hoy asumirán definiciones.

BOLIVIA PASA DE EXPORTADORA A TRANSPORTADORA DE GAS A BRASIL

Los ductos de YPFB son rentados a Argentina que ahora vende el energético al mercado brasileño. Critican la falta de inversiones para exploración gasífera. ECONOMÍA A4



CRISIS. NO HAY RECURSOS PARA CONTRATAR ENFERMERAS Y MÉDICOS

Hospitales están sin dinero, sin equipos ni personal suficiente

"Peor que en la pandemia". La jefa de emergencias del Hospital Japonés observa que las condiciones actuales son muy precarias. Hasta la camilla de la morque se usa para asistir a los pacientes en ese nosocomio

En la maternidad Percy Boland hay un paro y una huelga de hambre en demanda de personal y de equipos. Unos 12 recién nacidos ocupan el espacio que debería albergar a solo cinco. En el Hospital de Niños hay salas cerradas por falta de enfermeras. A8-8



HACINAMIENTO. En la Maternidad Percy Boland falta espacio en las incubadoras. Cada una alberga a más de un bebé. El sistema está colapsado

Tema del Día

SE ESPERA LA AYUDA GUBERNAMENTAL

Golpe de agua llegó hace un mes a Beni y ahora las reses están sin alimento

Los animales pierden peso por la inundación de pasturas en San Ignacio de Moxos. Los productores no cuentan con forraje para reemplazar la alimentación pastoril. El Gobierno informó que unas 106.000 hectáreas de cultivos fueron afectadas

Ernesto Estramadoiro/Beni

ernesto.estremadoiro@grupoeldeber.co

Aunque las inundaciones en Beni causan grandes pérdidas, el mayor desafío para la ganadería no es el agua en sí, sino la falta de alimento para las reses. Hace un mes, un golpe de agua afectó a la región amazónica, desde entonces los productores comenzaron a evacuar cerca de 360.000 cabezas de ganado amenazadas por las aguas.

En este departamento, el 90% de la actividad ganadera se desarrolla en campo abierto, donde el pasto es la principal fuente de alimento para el ganado. Sin embargo, cuando el nivel del agua sube, los pastizales sembrados por los ganaderos se ahogan y pudren, dejando a los animales sin los nutrientes esenciales para su superviven-

Producción de leche

La grave crisis provocada por las inundaciones golpeó a los productores lecheros. En una visita a la propiedad de Óscar Ortiz Suárez, productor lechero, EL DEBER constató la magnitud del desastre. Con más de un mes bajo el agua, su lechería enfrenta graves pérdidas y una situación

crítica sin apoyo del Gobierno.

"Llevamos ya casi un mes con el agua estancada, no corre, y tenemos bastantes problemas. El golpe de agua ha sido fuerte, y lo triste es que no solo soy yo, hay otros productores lecheros en la misma situación. Tenemos que bregar día a día para sacar la leche y el queso", explicó Ortiz mientras mostraba las zonas inundadas de su propiedad.

El productor señaló que cuenta con un hato de entre 218 y 300 animales de ganado fino, dedicado a la producción lechera. Sin embargo, con las condiciones actuales, la situación se vuelve insostenible: "Los animales han

CIFRAS DEL TEMA

10

EN BS. EL LITRO DE DIÉSEL

Es el valor del carburante en el mercado negro en el departamento del Beni.

33

ENBS

Es el kilo gancho que están pagan a los productores por el ganado que se vende en La Paz. tenido que ser trasladados a zonas más altas, pero sigue siendo complicado ordeñar y transportar la producción".

Ortiz también expresó su frustración ante la falta de respuesta de las autoridades: "Nosotros hace años que no recibimos nada del gobierno. Trabajamos con nuestros propios recursos, movemos a nuestra gente, pero es una situación muy dura. La ABC vino y nos dejó igual, esto es un saludo a la bandera. Nos dejaron todo el barrio inundado".

Más allá del agua estancada, el temor de los productores es lo que vendrá después: "Cuando el agua baje, los animales no tendrán qué comer, y ahí es donde la crisis se agrava aún más".

Desborde y traslado

En este municipio amazónico, las intensas lluvias y el desborde del río Apere han generado una emergencia para los productores ganaderos en la comunidad de Santa Rosa de la Apere. Miguel Arias, productor ganadero de la zona, relató la difícil situación que enfrentan debido a la repentina crecida del agua.

"Ha sido de un rato para otro. El río lo tengo en ese monte que se ve, y de la noche a la mañana botó y llenó", explicó. La inundación ha afectado gravemente a su ganado, obligándolo a evacuar cerca de 300 cabezas de las 500 con las que contaba en su propiedad.



La comunidad de Santa Rosa de la Apere se encuentra inundada desde hace una semana. A pesar de que el agua parecía estabilizarse, en los últimos días ha comenzado a subir nuevamente debido a las continuas lluvias.

"Ayer conversamos con un comunario y ya empezó otra vez a subir el agua", mencionó.

Los ganaderos han debido trasladar su ganado a terrenos más altos, pero el problema principal radica en la alimentación. "El pasto cultivado que usamos para engorde está inundado. Son unas 900 hectáreas afectadas y tendremos que esperar al menos dos meses para que se recupere", explicó.

El abastecimiento de forraje también es una dificultad, ya que los camiones de Santa Cruz no están llegando debido a la escasez de combustible. "Ahora lo que queda es esperar que el agua baje y ver cuánto pasto se ha podrido. Lo que se ha perdido habrá que resembrarlo", agregó.

Para evitar mayores pérdidas, algunos productores han optado por vender su ganado antes de que muera ahogado o pierda peso. "Sacamos unas 700 cabezas para carnear de manera rápida. En La Paz, el precio estaba en 28 bolivianos el kilo, pero ahora ha subido a 33", indicó Arias.

La situación en el Beni sigue siendo crítica, y los productores esperan apoyo para sobrellevar esta crisis provocada por las inundaciones. La falta de forraje y la escasez de transporte agravan aún más la emergencia en esta importante zona ganadera del país.

Mirada gubernamental

El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, informó que hasta la fecha las lluvias han afectado el 3,5%, unas 106.000 hectáreas, de más de 3 millones de hectáreas de cultivos, por lo que el Gobierno encamina un plan destinado a asegurar al menos el 80% de los cultivos sembrados para garantizar la seguridad alimentaria, según reportaron medios estatales.

"El alimento para nuestro pueblo está garantizado, estamos seguros que vamos a cosechar más del 80% de toda la cantidad de hectáreas que hemos sembrado", aseguró el ministro en conferencia de prensa.

Aseguró que para este propósito se cuenta con el compromiso de los productores, gobiernos municipales y gobernaciones. Los datos brindados indicaron que son 182.308 los productores golpeados por las lluvias en 121 municipios, mientras se tiene reportadas 536.000 cabezas de ganado afectado, de las que se prevé recuperar el 90%.

"Hay afectados en 8 de 9 departamentos, 121 de los 340 municipios están afectados por las lluvias, es decir el 35%. Son 182.308



Hay comunidades que se encuentran inundadas desde hace semanas



En Santa Cruz, el desborde de los ríos afecta las zonas de cultivo

EN DETALLE

NO SOLO ES EL AGUA

La escasez de diésel dificulta la evacuación y el transporte de los animales, generando riesgos adicionales como la interrupción del tránsito vehicular y la amenaza del abigeato (robo de ganado).

FAMILIAS AFECTADAS

Juan Carlos Abularach, alcalde de San Ignacio de Moxos informó sobre la crítica situación que enfrenta la región debido a las intensas lluvias e inundaciones que han afectado a más de 900 familias.

productores en todo el país de 3.373 comunidades hasta el 31 de marzo", explicó la autoridad.

También dijo que está el compromiso de incrementar los volúmenes de diésel y gasolina para el departamento del Beni a fin de intensificar las labores de cosecha y evacuación del ganado de zonas inundadas.

Flores añadió que el Gobierno nacional apunta a la próxima campaña de invierno para recuperar las pérdidas efecto de las condiciones climatológicas, por lo que solicitará Bs 88 millones del crédito de \$us 75 millones de la Corporación Andina de Fomento (CAF), aprobado recientemente en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP).

Sin embargo, los recursos no serán suficientes ante la magnitud del impacto negativo de las lluvias en las diferentes regiones del país, por lo que Flores se sumó a las voces que exigen al Legislativo aprobar el crédito de \$us 250 millones del BID para la atención de desastres, y de \$us 100 millones de la Agencia de Cooperación Internacional de Japón (Jica).



El agua no da respiro a los ganaderos que deben buscar zonas altas para salvar a sus animales

COMUNICADO tiçô

TELECEL S.A. informa el cambio de características de los siguientes planes:

•Internet Lite+ en HFC y FTTH: pasa de 25 Mbps a 35 Mbps por una tarifa básica mensual de Bs19.

•Internet Inicial en HFC y FTTH: pasa de 60 Mbps a 80 Mbps por una tarifa básica mensual de Bs195. La velocidad de bajada mínima en condiciones normales es de hasta el sesenta por ciento (60%) de la velocidad contratada y la velocidad de subida mínima en condiciones normales es de hasta es de hasta 10 Mbps.

•Internet Medio en HFC y FTTH: pasa de 120 Mbps a 150 Mbps por una tarifa básica mensual de Bs245. La velocidad de bajada mínima en condiciones normales es de hasta es de hasta 20 Mbps.

•Full Tigo Lite en HFC y FTTH: pasa de 70 Mbps a 80 Mbps por una tarifa básica mensual de Bs199. La velocidad de subida mínima en condiciones normales es de hasta es de hasta 20 Mbps.

•Full Tigo Lite en HFC y FTTH: pasa de 70 Mbps a 80 Mbps por una tarifa básica mensual de Bs199. La velocidad de bajada mínima en condiciones normales es de hasta es de hasta 10 Mbps.

•Full Tigo Inicial en HFC y FTTH: pasa de 70 Mbps a 150 Mbps por una tarifa básica mensual de Bs249. La velocidad de bajada mínima en condiciones normales es de hasta es de hasta 10 Mbps.

•Full Tigo Inicial en HFC y FTTH: pasa de 70 Mbps a 150 Mbps por una tarifa básica mensual de Bs249. La velocidad de bajada mínima en condiciones normales es de hasta es de hasta 20 Mbps.

Adicionalmente, se incrementa la cantidad de MB de 20,000 MB a MB ilimitados con tethering de hasta 1 GB. Los MB ilimitados no se acumulan. El fraccionamiento del consumo de datos es a 1 KB. La velocidad mínima esperada equivale al 5% de la velocidad máxima ofrecida bajo condiciones normales, esto equivale a 50 kbps en tecnología 3,5G y 100 kbps en la tecnología LTE. Se optimiza el tráfico de video para asegurar un mejor desempeño de la red. Si el equipo se encuentra con cobertura GPRS o EDG5, el velocidad mínima esperada es equivalente a 1% de la velocidad máxima ofrecida, lo cual equivale a 10 kbps. Esta velocidad mínima esperada es equivalente a 1% de la velocidad mínima esperada es equivalen

La nueva velocidad será aplicada progresivamente, del 3 de abril al 1 de mayo de 2025. Los MB ilimitados y el 1 GB se asignarán mensualmente, a partir del 1 de mayo de 2025.

Los mis ilimitados y el ríos se asignaran mensadamente, a partir del 1 de mayo de 2023. Las nuevas tarifas se aplicarán desde la facturación del 1 de mayo de 2025. Los usuarios que contraten estos planes, a partir del 3 de abril de 2025, tendrán las nuevas características

Los usuarios que contraten estos pianes, a partir del 3 de abril de 2025, tendran las nuevas característica desde la activación.

Las demás características y condiciones de los planes se mantienen. Para más información ingresa a www.tigo.com.bo.



Economía



Argentina (peso)	0	1,072.6
Brasil (real)	0	5.680
Chile (peso)	0	946,64
Colombia (peso)	0	4.146
México (nuevo peso)	0	20,35
Paraguay (guarani)	0	8.006
Perú (nuevo sol)	0	3,675
Unión Europea (euro)	0	0.9268

Meta	les	
Oro:	Onza Troy: Sus/0.T.F.	3.114,00
Plata:	Onza Troy: \$us/0.T.F.	33,59 fuerte 808
• Hidro	carburos	
Barril de	petróleo WTI:	\$us 71,28

• Gran	105		
Soya:	\$us	372,86	(tonelada) a abril 2025
Maíz:	\$us	180,01	(tonelada) a abril 2025
Trigo	\$us	197,32	(tonelada) a abril 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a abril 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a abril 2025
	Faerte box	on acley/secodos/seco	ala-de-granes – es investing com

SE USARÁN LOS GASODUCTOS DE YACIMIENTOS

Bolivia de ja de ser exportador de gas natural y ahora es transportador

YPFB informó que transportará 4,5 millones de metros cúbicos de gas natural de Vaca Muerta al mercado brasileño. Ante este contexto los analistas ven el fracaso de la política hidrocarburífera del país

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupoeldeber.com

Con la confirmación de que el gas natural de Vaca Muerta (Argentina) llegará a Brasil a través de los gasoductos de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), finaliza un ciclo, en el que nuestro país pasó de ser una potencia gasífera que cubría la demanda de los mercados de Brasil y Argentina, sin descuidar el mercando nacional, a ser un transportador.

Raúl Velasquez, especialista en hidrocarburos de la Fundación Jubileo, sostuvo que la noticia de que el gas argentino llegará a Brasil cruzando suelo boliviano, tiene un punto positivo y uno "enormemente negativo".

"Vamos a empezar por lo negativo y es que con este dato que llega desde Brasil se confirma el fracaso de la política hidrocarburífera del país que provocó que nuestras exportaciones disminuyan un 55 porciento", lamentó Velasquez.

Remarcó que la visión rentista y estatista provocó el alejamiento de las inversiones lo que provocó que no se hagan trabajos de exploración y perforación con el objetivo de encontrar nuevos yacimientos.

"No se pudo cuidar una de las pocas políticas de Estado que tuvo el país que empezó allá por 1974 y que estuvo vigente hasta 2006. Es política energética no fue aprovechada", observó.

En este escenario para Velasquez lo positivo es que aún se usen los gasoductos de YPFB, un aspecto que generará algún ingreso para el país, aunque muy ínfimos si se compara con lo que generaba la venta de gas a Argentina.

En la misma línea, el experto en energías, Francesco Zaratti, subrayó que el transporte de gas natural de Vaca Muerta es una "triste muestra de la realidad boliviana", donde se constata que por la menor producción Brasil recurre al gas natural de la Patagonia.



Vaca Muerta es uno de los principales yacimientos de gas natural, ubicado en el sur argentino

CIFRAS DEL TEMA

4,5

MILLONES DE METROS CÚBICO

Es el volumen de gas natural que el gasoducto de Yacimientos transportará hacia el mercado brasileño. El hidrocarburo proviene del yacimientos de Vaca Muerta.

1.000

KILÓMETROS

Es la distancia que deberá recorrer el gas natural ubicado en la Patagonia argentina para llegar al mercado brasileño, pasando por suelo boliviano. "No se hizo lo correcto y este es el resultado donde el país va a recibir un ingreso por el alquiler de los gasoductos, pero que de ninguna manera compensa la exportación pérdida. Ya se dijo hasta el cansancio los motivos que nos llevaron a esta situación, ahora queda corregir lo malo que se hizo", destacó Zaratti.

La importación

Desde la petrolera detallaron que con un volumen de hasta 4,5 millones de metros cúbicos de gas natural se da inició a la primera operación, de TotalEnergies, el Grupo Matrix Energía de Brasil y Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB).

Armin Dorgathen, presidente de YPFB, sostuvo que la importación muestra que Bolivía es la alternativa inmediata, confiable y eficiente para integrar la región, "pues tenemos un récord de confiabilidad en nuestros sistemas de transporte", manifestó

La jornada de ayer se inició la operación de gas en tránsito por Bolivia. "La prueba continuará por los próximos días hasta llegar a un volumen de hasta 4,5 millones de metros cúbicos de gas natural", indicó Oscar Claros, gerente de Contratos de Exportación de Gas Natural de YPFB.

En noviembre del año pasado, representantes de YPFB, Total Energies y del Grupo Matrix Energia de Brasil firmaron el primer contrato operativo internacional, para viabilizar la exportación de gas natural argentino al mercado brasileño. "Para YPFB el inicio de esta operación es el resultado del trabajo a nivel corporativo desde el diseño conceptual, la imple-

mentación de la nueva línea de negocio, adecuación normativa y regulatoria, operativa, comercial y aduanera, así como la negociación de contratos que permiten haceruna realidad el Gas en Tránsito", añadió Claros

La gestión del gas en tránsito por el Sistema Integrado de Transporte (SIT) del país está a cargo de YPFB como el Agregador y Transportador Internacional de esta operación en territorio boliviano, facultad otorgada mediante Decreto Supremo 5206 de agosto de 2024.

YPFB y las empresas transportadoras de gas de la YPFB Corporación, están autorizadas a operar y administrar el flujo de gas natural a través del sistema de ductos y compresión de alrededor 1.000 km, conectando grandes centros de producción de gas en Argentina con los más importantes centros de consumo en Brasil.

Dorghaten remarcó que los primeros envíos de gas argentino al mercado brasileño, a través de ductos bolivianos, fortalecen la integración energética regional entre Argentina, Bolivia y Brasil.

"El esfuerzo conjunto de las tres empresas representa un hito en el suministro de gas natural desde Vaca Muerta", destacó.

EN DETALLE

TRABAJOS

Álvaro Ríos, exministro de Hidrocarburos, remarcó que la importación del hidrocarburo es resultado de varios meses de negociaciones entre Argentina, Bolivia y Brasil.

PROVEEDOR

La operación se llevó a cabo con TotalEnergies como proveedor, a través de Total Austral y TotalEnergies Gas Cono Sur.

Política



Representantes de los municipios también exigieron la aprobación de créditos internacionales a la Asamblea Legislativa Plurinacional

CRÉDITOS EXTERNOS

Más de \$us 1.476 MM están pendientes; la Asamblea condiciona su aprobación

Los asambleístas de oposición y los evistas exigen que se restituya su atribución de interpelar a los ministros de Luis Arce y que el propio jefe de Estado vaya al Legislativo a rendir cuentas sobre los préstamos internacionales.

Yolanda Mamani Cayo

volanda.mamani@orupoeldeber.co

A seis meses de que finalice el mandato de senadores y diputados, la Asamblea Legislativa tiene que aprobar más de \$us 1.476 millones en créditos internacionales, recursos que el Gobierno exige que se aprueben para atender las emergencias por las lluvias y la subvención de los carburantes. No obstante, la oposición y el evismo condicionaron la aprobación de préstamos y piden que el Gobierno rinda cuentas en qué y cómo se gasta ese dinero. Incluso exigen que Luis Arce vaya a la Asamblea a rendir cuentas.

En tanto, el Ejecutivo activó el Consejo Nacional de Autonomías para presionar al Parlamento con la aprobación del financiamiento e incluso se lanzó la advertencia de que "asumirán las acciones legales que correspondan contra la Asamblea Legislativa".

Pendientes

En la Comisión de Planificación de Diputados están pendientes \$us 332 millones en créditos pendientes a su aprobación.

Mientras, en el pleno de Diputados están para ser aprobados préstamos por \$us 464.840 millones; en el Senado \$us 492 millones y en el pleno de la Asamblea \$us 188 millones, lo que hace un total de \$us 1.476.840 millones, según datos del diputado José Luis Porcel (CC), que es parte de la Comisión de Planificación.

Entre noviembre de 2020 al 31 de diciembre de 2024, se aprobaron 44 créditos externos por el valor de 5.266.777.385 de dólares.

EL GOBIERNO ANUNCIA QUE EL 90% DEL CRÉDITO JAPONÉS SERÁ PARA DESASTRES Y EL 10% PARA ELECCIONES

El ministro de Economía, Marcelo Montenegro, dijo ayer en la sesión de la Asamblea Legislativa que el 90% del crédito japonés de sus 100 millones será para atender casos de emergencia climática por las lluvias y el 10% será para las elecciones generales.

"Queda claro que se tienen que usar una gran parte de estos recursos, en un 90%, para atender estas vicisitudes climáticas, y el 10%, como ha sido el planteamiento que se ha hecho en el Tribunal Supremo Electoral, para garantizar las divisas para el proceso electoral que se va a llevar a cabo en la presente gestión", dijo Montenegro.

Mientras, la sesión se realizaba con un grupo de alcaldes de municipios de Santa Cruz que llegaron hasta La Paz. Estas autoridades instalaron una vigilia afuera del edificio del Legislativo para exigir a los asambleístas que aprueben todos los créditos para atender emergencias.

Hasta el cierre de edición, senadores y diputados seguían debatiendo sobre la aprobación del crédito japonés. Ayer, el presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, reiteró su reclamo contra el Ejecutivo al asegurar que de esos préstamos aprobados más de \$us 2.000 millones no se ejecutaron. "El propio Ejecutivo mantiene más de 2.000 millones de dólares en caja y bancos de fuentes financieras sin ejecutar", reclamó.

"Que Arce explique"

Ayer, en la cuarta sesión de la Asamblea Legislativa convocada por David Choquehuanca, legisladores de la oposición y evistas anzaron duras críticas al Gobierno. Reiteraron que no van a aprobar los créditos pendientes a pesar de las amenazas de procesarlos, por lo menos hasta que se les restituya su atribución de interpelar a los ministros y que incluso, el presidente Luis Arce vaya al Parlamento a "rendir cuentas".

"Mi voto por cualquier préstamo va a ser negativo. El presidente Luis Arce debió venir a esta Asamblea a poder rendir cuentas, qué es lo que se ha hecho con los recursos erogados de los créditos que ha aprobado esta Asamblea", reclamó la diputada Alejandra Camargo (CC).

En la sesión de ayer el primer punto era el proyecto 153/2023-2024 "Convenio de préstamo para el programa de Apoyo de emergencia para respuesta al tema Covid 19". Se trata del crédito japonés de \$us 100 millones.

Es por eso que los ministros de Economía, Marcelo Montenegro; de Planificación, Sergio Cusicanqui, y de Salud, María René Castro, fueron a explicar en qué se gastarán esos recursos.

Pero más allá de ese préstamo internacional, el reclamo de opositores y evistas fue que el Gobierno solo exige que se aprueben los préstamos, pero no rinde cuentas sobre los gastos y encima -dijeron-, hace más de dos años, con un fallo constitucional, se les quitó la atribución de interpelar a ministros de Estado.

"Mientras el Gobierno de Luis Arce no informe sobre los más de 40 contratos que oscilan en más de 4 mil millones de dólares, mientras no se restituya el derecho a interpelar, a censurar a aquellos ministros implicados en corrupción, no tenemos por qué seguir aprobando créditos", dijo Santos Mamani, diputado evista.

En medio del acalorado debate, el ministro Montenegro, dijo que el Gobierno gastó \$us 1.550 millones para atender la emergencia del Covid, con vacunas, medicinas, insumos médicos y demás, y ese dinero está siendo repuesto con otros créditos.

No obstante, el diputado Aldo Terrazas (CC) dijo que la versión del ministro Montenegro no es real y aseguró que el Legislativo aprobó siete créditos internacionales poruntotal de \$us 1.839 millones. Además, reclamó por los \$us 289 millones restantes.

CRISIS EN LA OPOSICIÓN

Hay tensiones y dudas sobre la fecha de encuestas del bloque de unidad

La divulgación de información, que habían acordado mantener en reserva, generó malestar entre Samuel Doria Medina y Tuto Quiroga. Hoy se reunirán para definir si corresponde posponer la realización de las encuestas para elegir al candidato.

Diego Seas Palachay

diego.seas@grupoeldeber.com

Las tres encuestas idénticas que deben definir quién es el candidato del bloque de unidad pueden posponerse. Al menos eso es lo propuesto por Jorge Tuto Quiroga, quien alertó que realizar el sondeo y dar a conocer los resultados puede acabar con la inhabilitación del aspirante a la Presidencia, si es que se hace después de la convocatoria a elecciones y si no cuenta con la supervisión del Tribunal Supremo Electoral.

Ayer se conoció un comunicado que el frente Libre divulgó para su militancia. "Queda estrictamente prohibida la realización
y difusión de encuestas electorales a partir de la emisión de la
convocatoria oficial. Cualquier
encuesta que no cuente con el
aval del TSE podría derivar en la
inhabilitación de nuestro candidato", dice textualmente. Se
conoció que hoy habrá una reunión del bloque de unidad para
tomar definiciones al respecto.

Sin embargo, estos detalles técnicos no son los causantes del ruido, porque se filtró que hay malestar en el bloque porque cuando se definió la realización de tres encuestas simultáneas, se había acordado mantener en



Jorge Quiroga lamentó que el frente de Doria Medina haya filtrado datos de la encuesta del bloque.

reserva la fecha, las preguntas y las empresas que realizarían el trabajo. No obstante, esa información fue divulgada en los los medios de comunicación.

Desde Potosí, donde estuvo realizando un recorrido y una concentración, Tuto afirmó que al margen del Movimiento Al Socialismo (MAS), en la oposición existe cuatro precandidaturas que muestran fuerza, vigor y que

66

Se empezaron a filtrar datos y nombres de las encuestadoras, violando lo que se había acordado".

Jorge Quiroga PRECANDIDATO DE LIBRE se necesita avanzar en el diálogo para "salvar Bolivia". Sin embargo, remarcó que "no hubo respeto" en los acuerdos que llegó el bloque opositor.

"Había que mantener discreción, confidencialidad sobre esto y lamentablemente no se lo hizo. Se empezaron a filtrar datos, nombres de encuestadoras violando lo que se había acordado, lamento profundamente. A la gente le interesa es cómo salvamos la economía", expresó el exmandatario.

Quiroga subrayó que ha sido "prudente y cauto" al mantener su palabra de no dar a conocer los pormenores de la encuesta del bloque.

Reunión de emergencia

A su vez, Tomás Monasterio, vocero de la alianza 'Libre' en Santa Cruz, manifestó a EL DEBER que la filtración de información generó molestia en la interna y que esa situación a la que calificó de "torpe" fue puesta conocimiento de Unidad Nacional, ya que el único vocero autorizado para emitir criterio es Carlos Mesa.

"Nosotros dejamos en constancia de que no nos parece serio, que está en una lógica una angurria desesperada por un ocupar un cargo antes de construir la unidad. El malestar no es solamente de la alianza Libre sino de todos los miembros de la mesa", aseveró Monasterio en el contacto y al aludir a uno de los voceros de Unidad Nacional.

Según fuentes de las organnizaciones políticas, en esta jornada se prevé una reunión entre los representantes de Libre y de Unidad Nacional para limar las asperezas a raíz de la divulgación de datos y evaluar si procederán a fijar o no una fecha para sus encuestas que, eventualmente, cuenten con el aval del Órgano Electoral, a fin de evitar impugnaciones o inhabilitaciones.

Por su parte, Roberto Moscoso, vocero de Doria Medina, minimizó la molestia y aseguró que el expresidente Mesa, quien es el vocero del bloque de oposición, será la persona que en los próximos días se pronunciará sobre la realización o no de la encuesta.

Sobre la posición de Tuto de no referirse a encuestas, Moscoso consideró que todos los frentes políticos deben emitir un comunicado parecido.

También negó que haya fisuras entre los miembros del bloque de unidad. "No, no creo que exista un quiebre", dijo.

Vocales se contradicen por convocatoria a elecciones

El vocal Vargas aseguró que la convocatoria se dará a conocer en los primeros días de abril

Una confusión se generó ayer por parte de dos vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) respecto a la presunta postergación del calendario electoral, que está prevista que se emita en esta semana. El primero en salir ante los medios fue el vocal Tahuichi Tahuichi Quispe, que informó que la presentación del calendario electoral se postergaba ante las impugnaciones que presentaron Creemos, la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Uagrm) y el Comité Cívico pro Santa Cruz por la cartografía de la región recientemente aprobada.

Las observaciones estaban dirigidas principalmente a las circunscripciones 53 (San Ig-



Tahuichi dijo que se iba a postergar el inicio del proceso electoral.

nacio) y 54 (Cuatro Cañadas). Sin embargo, más tarde, el presidente interino del TSE, Francisco Vargas, salió al paso para aclarar que todo está planificado. "Debo aclarar que esa información es incorrecta ya que la Sala Plena del TSE no fijó una fecha definitiva para la emisión de dicha convocatoria, actualmente se afinan detalles técnicos sobre la aprobación del calendario electoral y la aprobación de reglamentos para el futuro proceso electoral. Sin embargo se prevé la emisión de la convocatoria en los próximos días, cuando suceda eso, les comunicaremos oportunamente",

Seguridad

HAY MEDIDAS DE PROTECCIÓN

Acciones contra trata de personas en Santa Cruz

La Felcc y la Fiscalía intensifican controles de protección a adolescentes. Detectan uso de imagen comercial

Guider Arancibia Guillen

La Policía y el Ministerio Público, bajo la dirección del fiscal departamental Alberto Zeballos iniciaron acciones en diversos puntos de la ciudad de Santa Cruz contra el delito de trata y tráfico de per-

Los controles se intensificaron ante denuncias de familiares en casos específicos por desaparición de adolescentes y uso de su imagen desde los 13 años de edad.

La mañana de este martes, el

fiscal Alberto Zeballos confirmó que una adolescente de 14 años fue rescatada de un alojamiento. en el tercer anillo de la avenida Piraí. Estaba reportada por sus familiares como desaparecida desde la semana pasada, pero fue encontraba con un adolescente de 17 años. Ambos están protegidos por la Ley Niña, Niño y Adolescente y deben ser tratados dentro de esa norma, según el fiscal Zeballos.

En las acciones participan personal de la Defensoría de la Niñez, así como fiscales especializados y efectivos policiales.



La mañana de ayer la Policía y la Fiscalía rescataron a una adolescente en un alojamiento de la capital

Imagen de adolescentes

Se tienen planificados operativos en diversos puntos de la capital donde incluso se contrata a mujeres adolescentes para trabajos, siendo que el trabajo de menores de edad está restrindido por por

Las acciones se realizarán de forma permanente después que

ACCIONES

La Felcc y la Fiscalía iniciaron operativos contra la trata de personas, para evitar el uso de imagen de adolescentes desde los 13 años para venta de bebidas en locales públicos.

hace dos semanas una niña de 13 años desaparecida fue hallada trabajando en una licorería por la doble vía a La Guardia.

Hay informes que en la capital se está usando con frecuencia la imagen de niñas para la venta de bebidas, coca y otros productos, poniendo en riesgo la integridad y vida misma de las menores.

Atacaron a policías y ahora responderán ante la justicia



El vehículo descubierto transportando casi mil litros de gasolina

Fue en Yapacaní donde se descubrió casi mil litros de gasolina. Una turba atacó y emboscó a los policías.

Tres personas que transportaban casi mil litros de gasolina en Yapacaní, pero al ser descubiertas atacaron y emboscaron a policías, ahora responderán ante la justicia por delitos penales.

La madrugada de este martes cuando patrullas de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico, Felcn controlaban en Puerto Avaroa, detectaron tres vehículos en movimiento. Ante la presencia policial los vehículos huyeron, pero una vagoneta placa 2748 - YAA fue interceptada y tras una requisa se encontró 16 bidones con un total de 960 litros. Fueron aprehendidos un hombre v una mujer.

Cuando los policías regresaban con los aprehendidos y el vehículo a un puesto de avanzada una turba de pobladores cortó el paso, atacó a los agentes con petardos, piedras y palos tratando de recuperar la gasolina y ocasionando daños a vehículos

Con gases lacrimógenes los policías dispersaron a la turba y capturaron a otro sujeto. La Fiscalía presentará a las tres personas a la justicia por delitos de agio, especulación, obstrucción y atentado contra la autoridad. También fueron retenidos los tres vehículos utilizados por los pobladores.

COMUNICADO tigô

TELECEL S.A. informa el lanzamiento del plan Internet + TV Inicial Plus, a partir del 3 de abril de 2025, para los servicios de acceso a internet fijo y distribución de señales con tecnología HFC, de acuerdo con las siguientes características y condiciones:

Plan	TBM (Bs)	Distribución de señales	Velocidad Internet (Mbps)	Tigo Sports App	Costo de Instalación	Costo Mensual por equipo adicional (Bs)	Licencia Streaming
Internet +TV Inicial Plus	255	94 Canales de Video SD 48 Canales de Video HD 50 canales de Música Digital	150	SI	Hasta 5 equipos Bs399	14	Si 12 meses

Cobertura HFC: plan válido para la tecnología HFC de acuerdo con la cobertura disponible y factibilidad técnica en La Paz, Cochabamba, Santa Cruz, Oruro, Tarija, Potosí y Chuquisaca.

Suscripción: el usuario puede solicitar la habilitación del plan mediante contrato tácito, cumpliendo con los requisitos solicitados por TELECEL S.A. Para la instalación el usuario debe pagar por adelantado el costo de la

La fecha de disposición de la factura es el primer día calendario del mes facturado. Pasados los 2 meses desde el da de emisión de la factura, si el usuario no paga, tendrá cortes parciales de 25 minutos diarios en su servicio de acceso a Internet fijo. Pasados los 3 meses sin pagar se procederá al corte total.

Costo por equipo adicional: se cobra a partir del tercer equipo instalado.

Internet Fijo: Para el servicio de acceso a internet fijo la velocidad de bajada mínima en condiciones normales es de hasta el sesenta por ciento (60%) de la velocidad contratada y la velocidad de subida mínima en condiciones normales es de hasta 20 Mbps.

normales es de hasta 20 Mbps.

Grilla: TELECEL podrá variar la composición de la grilla de canales y/o señales sea por terminación de contratos con los titulares de derechos de emisión, por problemas técnicos, por razones del mercado o por disposiciones legales relativas al sector. El detalle de la grilla del plan está disponible en www.tigo.com.bo/tv/lista-canales. Los equipos para la provisión de los servicios de distribución de señales y acceso a internent fijo serán entregados en calidad de préstamo, debiendo regresar a TELECEL. SA. en caso de término de suscripción o recisión de contrato, de lo contrario se cobrará al usuario el valor de los equipos de acuerdo con el tarifario publicado en www.tigo.com.bo/planes#ref-tarifario.

App Tigo Sports: El usuario podrá acceder al contenido premium de la aplicación Tigo Sports Bolivia. La descarga y uso de la aplicación consumen MB salvo que esté conectado a una red WiFi. El acceso premium estará vigente mientras el usuario esté suscrito a este plan y este no tenga un estado de corte por falta de pago. El acceso premium no tendrá ningún costo adicional a la factura del usuario. El usuario podrá descargar la aplicación a través de la tienda de Google Play o Apple Store buscando por Tigo Sports Bolivia. Para la descarga y uso de la aplicación el usuario deberá estar conectado a internet haciendo uso del plan de internet que tenga contratado o desde una usuario deberá estar conectado a internet haciendo uso del plan de internet que tenga contratado o desde una conexión WiFi. TELECEL S.A. podrá dar de baja o cambiar las características de la licencia con un aviso previo a la fecha de baja o modificación, sea por terminación de contratos con los proveedores, por problemas técnicos, por

razones del mercado o por disposiciones legales relativas al sector.

Licencia Streaming: incluye la licencia de una app de video-streaming por 12 meses, contados desde la fecha de activación del plan. Para acceder a este beneficio, el cliente debe activar su licencia a través de Mi Tigo y la app de video-streaming correspondiente. A partir del mes 13, el usuario podrà continuar disfrutando de la licencia suscribiéndose al precio vigente de la misma mediante Mi Tigo y reactivando su licencia. La licencia vigente será comunicada en la página web.

Para cualquier consulta ingresa a www.tigo.com.bo.

Santa Cruz



Las salas de cuidados intermedios e intensivos neonatal del hospital Mario Ortiz pueden dejar de funcionar por falta de personal

LA CRISIS GOLPEA AL SECTOR SALUD

Pacientes sufren por cierre de servicios, saturación y falta de personal de salud

En el Mario Ortiz requieren 35 enfermeras y siete auxiliares para mantener servicios y habilitar los que ya fueron cerrados. En la maternidad piden personal y que se reactiven los convenios para derivar neonatos. El hacinamiento afecta al Japonés

Deisy Ortiz

deisy.ortiz@grupoeldeber.co

"Estamos peor que en la pandemia", asegura la jefa de Emergencias del hospital Japonés, Neysi Surriabre, al hablar sobre la crítica situación de los hospitales de tercer nivel que enfrentan la sobresaturación de los servicios.

Pasillos convertidos en salas de internación, servicios cerrados y hacinados por la falta de personal asfixian al sistema hospitalario.

Hay enfremos en los pasillos. Las sillas de ruedas, las de plástico y hasta la camilla de la morgue sirven para asistir a los pacientes que llegan a urgencias en el hospital Japonés.

Los médicos aseguran que no hay medicamentos ni presupuesto para el mantenimiento. El descuido del nosocomio llega al extremo que hace cinco meses no cuentan con agua en Emergencias.

La jefa del servicio señala que antes el sector privado amortiguaba un porcentaje de los pacientes, porque había personas que pagaban un seguro, pero ahora buscan atención a un hospital público debido a la crisis. En Emergencias



Algunos equipos en desuso en la maternidad Percy Boland

llegan a atender hasta 18 pacientes en el pasillo y las 189 camas del nosocomio están llenas.

"Están jugando con la vida de la gente y al personal de salud lo ponen como carne de cañón", dijo Surriabre.

En la maternidad Percy Boland, la situación es igual de crítica. Desde este martes, los trabajadores de salud cumplen un paro de 72 horas que se extenderá hasta el jueves, paralizando la consulta externa y limitando la atención solo a emergencias e internación.

La medida se desarrolla en medio de una huelga de hambre que yalleva 17 días. Exigen la dotación de ítems, la renovación de contratos y convenios para la derivación de pacientes, además de mejoras en la infraestructura hospitalaria y el suministro de insumos.

El representante del Control Social, Andrés Panoso, advierte que todos los servicios están saturados, pero el mayor problema se concentra en neonatología, donde la imposibilidad de derivar pacientes a clínicas privadas ha generado hacinamiento extremo. Este lunes, 12 bebés ocupaban un espacio destinado para solo cincopacientes, y hasta cuatro recién nacidos compartían una misma servocuna.

"No han atendido las demandas del hospital. El Gobierno debía asignar 10 ítems y reactivar los convenios con el sector privado para descongestionar la unidad de terapía intensiva neonatal, pero no lo ha hecho. Es más, ha

Santa Cruz

habido recortes, lo que impide cubrir las atenciones del Sistema Único de Salud (SUS)", denunció Panoso.

A esto se suma que el Gobierno Departamental no ha renovado los 18 contratos que vencieron en diciembre del año pasado ni los de las 12 enfermeras de terapia intensiva neonatal, cuyos contratos expiraron hace cuatro días.

"El hospital enfrenta serios problemas de infraestructura, falta de insumos y deterioro en su equipamiento. Las máquinas, los hornos, todo está deteriorado", dijo Panoso.

De igual manera, las enfermeras del hospital Mario Ortiz están en emergencia, porque el 4 de abril fenece el contrato de ocho licenciadas que se encargan de las salas de cuidados intermedios e intensivos neonatal, pero en este nosocomio hay otros servicios ya cerrados por falta de personal. Advierten que, si el Gobierno no atiende la dotación de ítems, se verán obligadas también a cerrar estos servicios que son para los pacientes críticos.

La jefa de enfermeras, Isabel Saucedo, indicó que este problema no es nuevo, dado que, por la deficiencia de personal de enfermería, la Gobernación les dotó 22 contratos que se vencieron en diciembre y no fueron renovados por falta de recursos.

En ese momento, para evitar el cierre de neonatología, por emergencia el Gobierno Departamental habilitó ocho contratos para cuidados intermedios e intensivos. "Finalizan el 4 de abril y nos vamos a quedar sin personal. Nos veremos obligados a cerrar, si el Ministerio de Salud no nos dota los ítems", dijo Saucedo al indicar que ocho camas quedarán inutilizadas.

En este hospital, la falta de personal obligó a cerrar algunas unidades y en otros están con sobrecarga, por lo que demandan 35 enfermeras y siete auxiliares. Necesitan seis enfermeras para emergencia y reanimación, porque cuatro contratos finalizan este jueves; seis para medicina interna, que permita habilitar siete camas que fueron cerradas desde diciembre; siete para cuidados intensivos pediátricos, que permitan poner en funcionamiento las tres camas que fueron cerradas; cuatro para infectología, porque en este servicio están sin contrato y están doblando turnos; y 12 para neonatología. Además, demandan auxiliares para las cirugías de la tarde (2), infectología (2), neurocirugía (2) y desnutrido (1).

"El personal de enfermería está sobrecargado de trabajo y como no van a renovar los contratos, nos veremos obligados con tristeza y preocupación a cerrar esas unidades, porque no tenemos recursos", reiteró la representante de las enfermeras.

Todo el requerimiento se lo han hecho llegar al Ministerio de Sa-



Las enfermeras deben hacer el trabajo que hacían las 12 licenciadas, cuyos contratos ya fenecieron en la maternidad



Uno de los servicios que fueron cerrados en el hospital de niños por la finalización de contratos



En la Percy Boland tiene que lidiar con la saturación porque están imposibilitados de derivar pacientes

POR MANTENIMIENTO CIERRAN SERVICIOS EN EL HOSPITAL PLAN 3,000 Y SE SUSPENDEN LAS CIRUGÍAS

En el hospital municipal Plan Tres Mil la queja es por el cierre temporal de los servicios de quirófano, Unidad de Cuidados Intermedios y Neonatología debido a trabajos de mantenimiento que, según la Alcaldía ya estaban programados.

"La afectación a la población es grande. Estamos hablando de alrededor de diez cirugías por día (que se están dejando de hacer)", informó el director del hospital, Juan Martínez.

Ante esta situación, se ha activado un plan de emergencia para derivar a los pacientes a otros hospitales. El cierre de estos servicios se mantendrá hasta el 15 de abril.

El vocero de salud, Pedro Flo-

res, dijo que lo que se ha hecho es un cierre temporal de las áreas de quirófano, neonatología y terapia intermedia por programación, debido a que Gobierno Municipal licitó los trabajos de reacondicionamiento, mantenimiento y recableado en estas áreas.

Flores explicó que esto forma parte de un plan programado, que inició en este nosocomio, porque anteriormente presentó problemas con el sistema eléctrico. Luego continuarán en el Francés, Bajio del Oriente, Villa Primero de Mayo y Pampa de la Isla. lud y, aunque se comprometieron a atender su requerimiento, no se ha podido concretar por falta de recursos. "Desde enero hemos estado enviando cartas y hace una semana atrás nos respondieron que no hay presupuesto, que está dentro del POA el requerimiento, pero no hay plata para generar esos ítems", comunicó la jefa de enfermeras.

Para este miércoles tienen previsto salir a las calles, por lo que enviaron informes a todas las instancias, como la Defensoría del Pueblo, Sirmes, Fesirmes, Defensoría de la Niñez y Ministerio de Trabajo.

¿Quiénes son las víctimas?

Los pacientes sufren la saturación y también por los paros. En pleno frío, María madrugó para asistir a su control prenatal en el maternológico, pero al llegar encontró un letrero en la entrada que anunciaba el paro. Resignada, tuvo que perder su ficha y ahora deberá reprogramar su consulta. "Tengo siete meses de embarazo y no puedo seguir esperando", lamentó.

También se afecta a las madres que deben acudir a consultas. Una mujer, que cargaba a su recién nacida, relató que llegó para un control postparto, pero se encontró con las puertas cerradas. "Uno viene confiada en que va a recibir atención y se encuentra con esto. Deberían solucionar ya este problema", expresó.

En el hospital Plan Tres Mil, Juana Cardona reclamaba tras ser informada de que la cirugía de vesícula de su esposo sería reprogramada o, en el peor de los casos, tendría que buscar atención en otro hospital, ya que los quirófanos están cerrados por mantenimiento.

"Que arreglen de una vez el problema de electricidad, que viene desde hace tiempo", reclamó.

Contó que han tenido que peregrinar varias veces al hospital para conseguir la cirugía y ahora nuevamente deben esperar.

Mundo



Donald Trump, presidente de los Estados Unidos, en el Despacho Oval antes de adelantar el anunció sobre aranceles globales previsto para hoy

EXPERTOS HABLAN DE UN NUEVO ARANCEL DEL 20%

Trump alista su "día de la liberación" con el anuncio de aranceles globales

Presentará la medida esta tarde, al cierre de la bolsa de Nueva York. Desde la Unión Europea impondrán "contramedidas fuertes". Analistas creen que de darse este nuevo arancel, redireccionará gran parte de la economía mundial hacia China

EFE

NUEVA YORK I BRUSELAS

El presidente de EEUU, Donald Trump, anunciará sus aranceles globales esta tarde, a las 16:00 hora local de Washington, tras el cierre de la bolsa de valores en Wall Street. El evento, bautizado como 'Make America Wealthy Again' (Hacer a EE.UU. rico de nuevo) tendrá lugar en el Rosaleda de la Casa Blanca y se espera que Trump, además del anuncio explique las medidas posteriormente.

El mandatario estadounidense afirmó desde el Despacho Oval que será "muy amable, en términos relativos" con estos gravámenes contra algunos de los principales socios comerciales de Estados Unidos.

"La palabra 'recíproco' es muy importante (...) Les devolvemos lo que nos hacen", dijo Trump, quien se negó a ofrecer más detalles sobre a cuánto ascenderán los aranceles o cómo se desglosarán por países y sectores.

La decisión nace de un informe elaborado por el secretario de Comercio estadounidense, Howard Lutnick, en el que se detallan las barreras comerciales y fiscales — como el IVA europeo — que otras naciones imponen a los productos estadounidenses.

Este documento debería ser clave para una decisión final aún incierta por parte de Trump, quien aseguró que no le preocupa que esta política acerque a algunos de sus aliados a China.

Asesores de la Casa Blanca han asegurado que este paquete de aranceles globales "ayudaría" a recaudar más de 6 billones de dólares en ingresos para el Gobierno estadounidense.

Trump ha bautizado el 2 de abril como el 'Día de la Libera-

RUSIA Y CHINA RATIFICAN SU ALIANZA ANTE LAS INTROMISIONES DE TRUMP

Rusia y China escenificaron una alianza sin fisuras ante las intromisiones de Estados Unidos, que buscaría normalizar las relaciones con el Kremlin con el fin de meter una cuña entre Moscú y Pekín.

"La cooperación entre China y Rusia no está dirigida contra terceros países y no está sujeta a injerencias externas", dijo Wang Yi, ministro de Exteriores chino, al reunirse con el presidente ruso, Vladímir Putin.

La visita del jefe de la diplomacia china es la antesala del viaje a Rusia del líder del gigante asiático, Xi Jinping, que presidirá junto a Putin el próximo 9 de mayo el desfile de la Victoria en la Plaza Roja.

Además, China inició este martes una oleada de maniobras militares en torno a Taiwán para enviar una "seria advertencia" a las "fuerzas separatistas" de la isla, apoyadas por Washington.

Ambas partes subrayaron que la amistad ruso-china "no es coyuntural". Wang resaltó que la cooperación se basa en el principio "amigos para siempre, nunca enemigos".

Y también respaldó el proceso de normalización de relaciones, iniciado entre Moscú y Washington desde el retorno a la Casa Blanca del actual presidente de EEUU, Donald Trump.

Los analistas consideran que la Administración estadounidense quiere emular la conocida como Diplomacia del Ping Pong del presidente Richard Nixon, que culminó con su viaje a China en 1972. ción' porque, a su juicio, permitirá a EE.UU. librarse de prácticas comerciales "injustas" que otros países han mantenido durante décadas.

El jueves está previsto que entren en vigor aranceles del 25 % a todos los automóviles importados a Estados Unidos. No obstante, Trump decidió que las piezas de automóviles fabricadas en México y Canadá estarán exentas temporalmente de ese arancel.

Mientras tanto, Wall Street aguarda con incertidumbre el anuncio de Trump. El contexto marcado por el temor a una guerra comercial y a una hipotética recesión han alimentado la volatilidad en el parqué neoyorquino en el último mes.

Europa cierra filas

La presidenta de la Comisión Europea, Ursula von der Leyen, manifestó que la Unión Europea tiene "el poder para contraatacar" los aranceles globales que impondrá Donald Trump contra los que Bruselas tiene "un plan sólido" para defenderse.

La presidenta del Ejecutivo comunitario insistió en que el principal objetivo de la Unión Europea es "encontrar una solución negociada" pero, al mismo tiempo, en un discurso en el Parlamento Europeo, aseguró que tiene "un plan sólido" con "contramedidas firmes" para responder a los aranceles recíprocos de Washington.

"Si es necesario protegeremos nuestros intereses, a nuestra gente, a nuestras empresas. Quiero ser muy clara con el objetivo de nuestra respuesta", señaló.

La Comisión Europea anunció ya represalias contra las exportaciones estadounidenses a la UE por valor de 26.000 millones de euros, que en principio quiere aplicar desde mediados de abril.

México y Canadá se reúnen

El primer ministro de Canadá, Mark Carney, y la presidenta de México, Claudia Sheinbaum, sostuvieron aver martes su primera conversación telefónica para hablar sobre comercio y soberanía, pocas horas antes de que entren en vigor los aranceles de la Administración de Trump. La Oficina del Primer Ministro de Canadá señaló en un comunicado que la llamada fue "productiva" y que los dos líderes trataron "la importancia de reforzar la sólida relación comercial y de inversión entre ambos países".

El Gobierno mexicano destacó que los dos dirigentes "acordaron mantener el diálogo y coincidieron en la importancia de la integración económica de Norteamérica, con respeto a las soberanías, como la mejor manera de competir con otras regiones del mundo".

Analistas y periodistas que trabajan de cerca con la Casa Blanca estiman que Trump dispondrá un nuevo arancel del 20%.

Mundo

FORBES PUBLICÓ LA LISTA 2025

Elon Musk vuelve a ser el más rico del mundo

Reemplaza a Bernard Arnault, dueño de Louis Vuitton. La revista económica publica esta lista desde hace 37 años

EFE

eldeber@grupoeldeber.com

El magnate tecnológico y mano derecha de la Administración de Donald Trump, Elon Musk, recuperó tres años después el título de la persona más rica del planeta en el curso pasado gracias a una fortuna que asciende a 342.000 millones de dólares, según la Lista Forbes 2025 publicada ayer martes.

La lista Forbes sigue con Mark Zuckerberg, en segundo lugar, con 216.000 millones de dólares. Tercero aparece Jeff Bezos, con un patrimonio neto de 215.000 millones de dólares. A continuación Larry Ellison -cofundador y exdirector ejecutivo de Oraclecon 192,000 millones de dólares.

y en quinto lugar figura Bernard Arnault, que lideró el listado en 2023 y 2024, con 178.000 millones de dólares.

"La riqueza ha aumentado este año como nunca antes se había visto. En la lista de este año figuran 3.028 multimillonarios, el mayor número desde la creación de la lista en 1987", resaltó la revista especializada en un comunicado.

Completan la segunda mitad del top 10: Warren Bufett, con 154.000 millones; los cofundadores de Google Larry Page, 144.000

Rompió la barrera

Es la primera persona que alcanza la marca de los \$us 300,000 millones millones, y Sergey Brin, 138.000 millones; el empresario textil español Amancio Ortega, 124.000 millones, y el exdirector ejecutivo de Microsoft Steve Ballmer, 118.000 millones.

Se trata de la 39 edición de la Lista Forbes cuyos protagonistas acumulan este año un patrimonio total de 16,1 billones de dólares, un registro histórico para esta clasificación.

"Un récord de 15 personas en todo el mundo tienen ahora fortunas de 12 cifras, frente a 14 el año pasado y cero en 2017", agregó Forbes en su comunicado.

Por su parte, el presidente de EE.UU., Donald Trump, ha duplicado su patrimonio neto, estimado en 5.100 millones de dólares, gracias a sus criptomonedas.



El excéntrico Elon Musk encabeza la lista Forbes de los más ricos

Paraguay denuncia a Brasil por espionaje

Además de convocar al embajador en Brasilia, suspende las negociaciones por la represa de Itaipú

Paraguay convocó al embajador de Brasil en Asunción, José Antônio Marcondes de Carvalho, y suspendió "indefinidamente" las negociaciones sobre el anexo C del tratado de la represa compartida de Itaipú, luego de que ese país admitió que organizó en 2022 una operación de espionaje

"Esta es una violación del derecho internacional, la inmiscusión en asuntos internos por parte de un país en otro", afirmó el canciller de Paraguay, Rubén Ramírez, que llamó "inmediatamente" al embajador paraguayo en Brasil, Juan Ángel Delgadillo, para que "informe sobre la acción de inteligencia".

De igual forma, comunicó la suspensión indefinida de "todas las negociaciones" sobre el tratado de la hidroeléctrica de Itaipú.

COMUNICADO tigo

TELECEL S.A. informa el lanzamiento del plan Internet + TV Inicial Plus, a partir del 3 de abril de 2025, para los servicios de acceso a internet fijo en FTTH y distribución de señales en IPTV, de acuerdo con las siguientes características y condiciones:

Plan	TBM (Bs)	Distribución de señales	Velocidad Internet (Mbps)	Tigo Sports App	Costo de Instalación	Costo Mensual por equipo adicional (Bs)	Licencia Streaming
Internet + TV Inicial Plus	255	126 Canales de Video 50 canales de Música Digital	150	SI	Hasta 5 equipos Bs499	21	Si 12 meses

Cobertura FTTH: de acuerdo con la cobertura disponible y factibilidad técnica en los municipios de El Torno, Yapacaní, Camiri, Warnes, Buena Vista, Portachuelo, Cotoca, Santa Cruz de la Sierra y Samaipata de Santa Cruz; municipios de Patacamaya, Chulumani, Coroico, Viacha, El Alto y La Paz en La Paz; municipios de Cercado, Bulo Bulo, Ivirgarzama, Villa Tunari, Chimoré, Shinahota, Quillacollo, Sacaba y Entre Ríos en Cochabamba; municipio de Villamontes y Tarija en Tarija; municipio de Oruro en Oruro y en el municipio de Sucre en el departamento de

Suscripción: el usuario puede solicitar la habilitación del plan mediante contrato tácito, cumpliendo con los requisitos solicitados por TELECEL S.A. Para la instalación el usuario debe pagar por adelantado el costo de la

La fecha de disposición de la factura es el primer día calendario del mes facturado. Pasados los 2 meses desde el

dia de emisión de la factura, si el usuario no paga, tendrá cortes parciales de 25 mínutos diarios en su servicio de acceso a Internet fijo. Pasados los 3 meses sin pagar se procederá al corte total.

Costo por equipo adicional: se cobra a partir del tercer equipo instalado.

Internet Fijo: Para el servicio de acceso a internet fijo la velocidad de bajada mínima en condiciones normales es de hasta el sesenta por ciento (60%) de la velocidad contratada y la velocidad de subida mínima en condiciones normales es de hasta 20 Mbps.

normaies es de nasta 20 MDps.

Grilla: TELECEL podrá variar la composición de la grilla de canales y/o señales sea por terminación de contratos con los titulares de derechos de emisión, por problemas técnicos, por razones del mercado o por disposiciones legales relativas al sector. El detalle de la grilla de cada plan está disponible en www.tigo.combo/tv/lista-canales. Los equipos para la provisión de los servicios de distribución de señales y acceso a internet fijo serán entregados en calidad de préstamo, debiendo regresar a TELECEL SA en caso de término de suscripción o recisión de contrato, de lo contrario se cobrará al usuario el valor de los equipos de acuerdo con el tarifario publicado en

contrato, de lo contrario se cobrará al usuario el valor de los equipos de acuerdo con el tarifario publicado en www.tigo.combo/planes#ref-tarifario App Tigo Sports: El usuario podrá acceder al contenido premium de la aplicación Tigo Sports Bolivia. La descarga y uso de la aplicación consumen MB salvo que esté conectado a una red WiFi. El acceso premium estará vigente mientras el usuario esté suscrito a este plan y este no tenga un estado de corte por falta de pago. El acceso premium no tendrá ningún costo adicional a la factura del usuario. El usuario podrá descargar la aplicación a través de la tienda de Google Play o Apple Store buscando por Tigo Sports Bolivia. Para la descarga y uso de la aplicación el usuario deberá contar con un smartphone con sistema operativo iOS 7x o Android 4+, además el usuario deberá estar conectado a internet haciendo uso del plan de internet que tenga contratado o desde una conexión WiFi. TELECEL S.A. podrá dar de baja o cambiar las características de la licencia con un aviso previo a la fecha de baja o modificación, sea por terminación de contratos con los proveedores, por problemas técnicos, por razones del mercado o por disposiciones legales relativas al sector.

Licencia Streaming: incluye la licencia de una app de video-streaming por 12 meses, contados desde la fecha

Licencia Streaming: incluye la licencia de una app de video-streaming por 12 meses, contados desde la fecha de activación del plan. Para acceder a este beneficio, el cliente debe activar su licencia a través de Mi Tigo y la app de video-streaming correspondiente. A partir del mes 13, el usuario podrá continuar disfrutando de la licencia suscribiéndose al precio vigente de la misma mediante Mi Tigo y reactivando su licencia. La licencia vegente será comunicada en la página web.

Para cualquier consulta ingresa a www.tigo.com.bo.

Birmania: sube a 2.719 los muertos por el terremoto

Una réplica de magnitud 5 volvió a sacudir el país. Gobierno y oposición discrepan en las cifras.

La junta militar, que detenta el poder en Birmania desde el golpe de Estado de 2021, subió a 2.719 los fallecidos y a 4.521 los heridos por el terremoto de magnitud 7,7 que sacudió el viernes el centro-norte del país, según dijo a EFE el portavoz del régimen, Zaw

Por su parte, el prodemocrático Gobierno de Unidad Nacional (NUG), opuesto a la junta y que controla partes del país, considera que 8,5 millones de personas se han visto «directamente afectadas» por el terremoto.

Cuatro días después, un terre-

moto de magnitud 5 golpeó de

nuevo ayer martes cerca de la

ciudad de Mandalay, uno de los lugares más afectados por el devastador seísmo del viernes.



Editorial

Un estado ficticio amenaza y el Estado calla

ha investigación periodística bien sustentada demostró que un estado ficticio buscaba alquilar tierras indígenas a perpetuidad y adueñarse de los recursos naturales que había en ellas. Hasta ahí el Poder Ejecutivo no se había dado por enterado de una situación tan grave. Ahora, el mismo estado ficticio de Kailasa se atreve a amenazar a periodistas y a exigir una retractación pública, mientras el Estado: Gobierno nacional, Ministerio Público y Poder Judicial callan y lo permiten.

Esta situación podría graficarse visualizando a las palomas contra las escopetas. Los reportes periodísticos no hicieron más que demostrar que hay territorios indígenas que se alquilan al mejor postor y, muchas veces, sin el conocimiento pleno de la comunidad originaria. También pusieron en evidencia que las instituciones llamadas a defender la posesión de tierras no hacen bien ese trabajo y que incluso han sido socapadoras de invasiones y de ilegalidades que se cometen en el área rural. Cuando el asunto fue destapado, las autoridades nacionales actuaron rápido para expulsar a los miembros del estado ficticio Kailasa. No habían empezado ninguna investigación y con su acción cortaron cualquier posibilidad de encontrar evidencias que permitan saber quiénes fueron cómplices del ilegal alquiler de tierras indígenas a perpetuidad. Fuera de Bolivia, la pesquisa y el probable juicio contra estas personas se vuelve una quimera. Como siempre, se opta por sancionar al eslabón más débil, aunque no por eso libre de culpa: es decir a los dirigentes que firmaron los acuerdos. Ahora, cuando se amenaza a periodistas desde el extranjero y se les exige que se retracten de la publicación de las investigaciones, el Gobierno no dice nada, como si no gobernara para todos, como si este tipo de abusos no fueran de su incumbencia.

El buen periodismo es incómodo para el poder, porque ilumina lo que se quiere mantener bajo las sombras. Pero eso no significa que los periodistas deban ser blanco fácil de organizaciones dudosas e ilegales, de estados ficticios que lo único que buscaban era apropiarse de territorio nacional, pese a que esa figura está fuera de la Constitución Política del Estado y de las leyes. Aún no se ha dado explicación sobre la fotografía del presidente Luis Arce con miembros del estado ficticio Kailasa. Tampoco se dijo nada sobre por qué esas personas tenían construcciones en territorio Cayubaba. A la mala, desde Migración se expulsó a esos personajes en una acción que también puede ser interpretada como la falta de real voluntad de indagación profunda de los tentáculos de esta organización. Instituciones periodísticas se pronunciaron en defensa de los profesionales amenazados. Una de ellas, Silvana Vincenti, es parte de EL DEBER y esta casa periodística no solo la respalda, sino que se enorgullece de tenerla en su plantel. Más allá del amedrentamiento que se pretende desde el extranjero, esta casa sabe que hacer bien el trabajo de buscar la verdad y poner luz sobre las ilegalidades que a diario se cometen implica vivir bajo la presión de aquellos que se sienten perjudicados por la publicación de estas investigaciones. No obstante, seguimos adelante porque sabemos que el trabajo desinteresado y de servicio a la sociedad es lo que fortalece la democracia y la libertad de pensamiento y de acción. Es lamentable que las instituciones del Estado miren a un costado y no hagan respetar la libertad de prensa que es un derecho inherente a todos sus ciudadanos.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

UN PASEO ANTES DE QUE ACABE EL DÍA

La puesta de sol en Karachi, la ciudad más poblada de Pakistán, se siente distinda para las dos personas que pasean en camello en la playa de Clifton. El mundo musulmán, mayoría en el país, celebra el fin del Ramadán. FOTO: EFE



LAS FRASES



"Bolivia es la alternativa inmediata y confiable para integrar a la región" Armin Dorgathen/Presidente de YPFB

Después un ciclo de bonanza, Bolivia paso de exportador a transportador de gas natural



"Resulta inaceptable que ahora se intente desviar la atención hacia la Asamblea cuando el problema está en la ejecución de esos recursos" Andrónico Rodríguez/Presidente del Senado

Expresa su molestia ante la amenza realizada desde el Consejo de Autonomías por la demora en la aprobación de los créditos

CARA A CARA



El último fin de semana, Evo Morales dejó momentáneamente su trinchera en Lauca Ñ donde tiene sede la Coordinadora de las Seis Federaciones de Cocaleros del Trópico de Cochabamba y en la que resiste imperturbable, desde hace meses, un mandamiento de aprehensión emitido en su contra por un proceso judicial de trata de personas. Rodeado de su guardia sindical, se trasladó a Villa Tunari para asistir en un campo de fútbol, a la conmemoración del 30 aniversario del desmembrado MAS en un congreso 'refundacional'. Durante el acto, Morales afirmó que ganará las elecciones generales de agosto y que así "salvará a Bolivia".

En la misma fecha pero a muchos kilómetros de distancia, en el campo ferial de Següencoma, en La Paz, el MAS oficialista afín al presidente Luis Arce celebró su propio congreso con una menor convocatoria. Midiendo fuerzas, en cuanto a cantidad de participantes, los evistas se impusieron con claridad. La modificación del estatuto partidario y, sin más 'dedazos', la apertura de espacios para nuevos liderazgos y organizaciones sociales, fueron las principales determinaciones del arcismo en el referido cónclave.

Morales siguió haciendo noticia con el anuncio de su nueva organización y sigla política: "Evo Pueblo". Fue una manera de dar vuelta a la página, aunque la nominación parece buscar el efecto de un masaje que le viene, y muy bien, al ego inmensurable del caudillo cocalero, más aún cuando sus bonos parecen bastante devaluados en el deleznable terreno de la política nacional.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla Fundador (2.a época) Dr. Pedro Rivero Mercado Consejo familiar

Rosa Jordán vda. de Rivero Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán Juan Carlos Rivero Jordán Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cuttura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Deligado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernandez / Streaming: Juan Manuel ljurko / Productor ejecutivo de El. DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Culle Cira Tonnez NSO 14 zona; barrio: Equipertrol - Número Piloto: 3-5381000 - Contacto susciripcianes: 728-5877 | 773-6804 | 773-68042 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 18:00 - Sabado de 19:00a 13:00 |
2. AGENCIA SUR: As El Trompillo 2do antilo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y 58hado de 09:00a 13:00 | 7. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Moll Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00a 22:00 - Dominigo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUIO |
4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Bireas Centro Comercial Nivel 2 - Partio de Comidos - Lunes a Viernes: 09:00a 12:00 y de 14:30a 12:00 y sábado de 09:00a 13:00 |
5. AGENCIA LA PAZ- ên 16 de Julio 14:179 [El Pradoj Edd. San Patilo, Poso I Olic. 108 - Felefatoro: 5-17380(Pesepción de savios: Têr 5-5847 - Lunes a Viernes: 09:00a 12:30 y de 14:30a 17:00 y Sábado de 09:00a 13:00 |
7. AGENCIA COCHABAMEA: Culle Lotra entre Viernes: els y Coundor 9317 Edd. Celtor 70? 6 dicisia 6º Telefatoros (Sas: 425-147) 4:57177 - Lunes a Viernes: 09:00a 12:00 y de 15:00a 13:45 Sábado de 20:00a 2:200